
ISSN 2311-8040 ________________________________ Серія юридична  

_____________________________________________________________ 

 131 

principles, system of normative regulations, practice of implementation of existing 
law principles with regard to the execution of arbitration court judgements as well 
as the analysis of foreign practices, the following is covered: the gaps and contra-
dictions in the existing law norms are defined; the general tendencies and their 
causes are found out; and based on this research the ways to the solution of the 
existing problems are proposed. 

Key words: arbitrary dispute, arbitrary proceedings, enforcement, state of-
ficials, debtor, creditor, institution of private executors, effectiveness of the execu-
tion of the arbitration court judgements. 
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ЗАКОНОДАВСТВА ПРО ПОВОДЖЕННЯ 

З  ВІДХОДАМИ 
 

Розглянуто питання юридичної відповідальності за порушення законо-
давства про поводження з відходами. Проаналізовано проблеми й перспективи 
розвитку правового регулювання поводження з відходами на національному 
рівні. Розкрито поняття та особливості юридичної відповідальності за по-
водження з відходами в межах установлених екологічних вимог до госпо-
дарської діяльності з урахуванням можливості трансформації та розширення  
традиційного для національного законодавства сприйняття процесу по- 
водження з відходами з позиції ефективної реалізації державної політики 
в  екологічній  сфері.  

Ключові слова: відходи, юридична відповідальність, поводження з 
відходами, порушення законодавства про поводження з відходами. 

 
Постановка проблеми. Непродумана політика держави з пи-

тань промислового розвитку за попередні роки зумовила кризовий 
стан навколишнього природного середовища та спричинила значні 
екологічні проблеми. Сучасне поводження з відходами у країні прово-
кує дедалі більшу небезпеку, що суперечить принципам сталого ро-
звитку і становить загрозу подальшому поступу. Виникає потреба 
в  цілеспрямованих діях держави, направлених на захист довкілля. Це 
обумовило необхідність юридичної відповідальності у сфері повод-
ження з відходами, що має на меті забезпечення охорони довкілля, 
ефективне використання природних ресурсів та мінімізацію еко-
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логічних наслідків виробничої діяльності. Проблема юридичної 
відповідальності за порушення законодавства про поводження з відхо-
дами виходить на перше місце, оскільки покликана забезпечити юри-
дичний вплив на використання відходів, що сприятиме їх екологічно 
чистій переробці, утилізації та зберіганню, позаяк на сучасному етапі 
розвитку суспільства практично неможливо зменшити обсяги спожи-
вання природних ресурсів, аби виправити ситуацію, що склалась.  

Стан дослідження. Питання, які окреслюють теоретичні підхо-

ди до визначення поняття та особливостей юридичної відповідальності 

за порушення законодавства про поводження з відходами, досліджува-

ли вчені: В. Авер’янов, А. Биков, В. Вернадський, А. Качинський, 

В.  Писарєв, С. Кравченко, М. Ковалів, О. Остапенко, В. Селіванов, 

Н.  Реймерс, Б. Скиннер, А. Урсул, М. Хилько, В. Кравців, О. Половян 

та ін. Водночас ускладнення екологічної ситуації в Україні вимагає 

подальших наукових студіювань юридичної відповідальності за пору-

шення законодавства про поводження з відходами. 

Метою статті є аналіз теоретичних підходів щодо особливостей 

юридичної відповідальності за порушення законодавства про повод-

ження з відходами. 

Виклад основних положень. Закон України «Про відходи» ви- 

значає правові, організаційні та економічні засади діяльності, пов’я- 

заної із запобіганням або зменшенням обсягів утворення відходів, їх 

збиранням, перевезенням, зберіганням, сортуванням, обробленням, 

утилізацією та видаленням, знешкодженням та захороненням, а також 

із відверненням негативного впливу відходів на навколишнє природне 

середовище та здоров’я людини на території України [1].  

Як зазначає В. Зуєв, структурно-логічний та логіко-семантичний 

аналіз преамбули Закону свідчить про те, що законодавець фактично 

виокремлює дві сфери правового регулювання Закону – господарську 

діяльність у сфері поводження з відходами та діяльність, пов’язану з 

попередженням негативного впливу на довкілля та здоров’я людини. 

Отже, було б доцільним очікувати, що обидві ці частини знаходити-

муть адекватне відображення у наукових дослідженнях та однаково 

враховуватимуться дослідниками проблем і екологічного, і адміністра-

тивного права [2, c. 45].  

Дослідження сутності юридичної відповідальності за порушен-

ня законодавства про поводження з відходами невіддільне від ро-

зуміння юридичної відповідальності як фундаментальної правової ка-

тегорії, що займає важливе місце в механізмі правового регулювання 

суспільних відносин, зокрема у сфері поводження з відходами. У за-

гальнотеоретичній правовій науці юридична відповідальність розгля-
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дається як правовий інститут, ба більше, як найважливіший інститут 

будь-якої правової системи, одна з головних ознак права, неодмінний 

елемент механізму його дії. Цей правовий інститут за своєю суттю 

повинен виконувати охоронні правові функції, його соціальна роль 

полягає у спонуканні до правомірної поведінки. Саме в застосуванні 

юридичної відповідальності проявляється вплив держави на порушни-

ка правопорядку, в цьому, зокрема, полягає імперативна частина мето-

ду правового регулювання поводження з відходами. 

У юридичній літературі немає єдиної думки з приводу визна-

чення поняття «юридична відповідальність», що призводить не тільки 

до загальнотеоретичних, а й до галузевих правових проблем. Від-

сутність чітких визначень низки понять у сучасному законодавстві 

знижує ефективність юридичних норм, провокує окремі колізії в пра-

возастосовній практиці. 

Зазначене повною мірою стосується і законодавства про повод-

ження з відходами, вдосконалення якого багато фахівців пов’язують 

зі  створенням чіткого, коректного й однакового понятійного апарату. 

В юридичній науці найбільшу поширеність отримало розуміння юри-

дичної відповідальності як юридичного обов’язку щодо несення пока-

рання за вчинене правопорушення.  

Юридична відповідальність є найважливішим засобом охорони 

й забезпечення конституційності, законності та правопорядку. Як за-

значав український дослідник І. Самощенко 1974 року, юридична 

відповідальність є найперше «державний примус до виконання вимог 

права, що містить осуд діянь правопорушника державою і суспіль-

ством», при цьому вимоги закону, на які зазіхає правопорушення, 

містяться в санкції правової норми» [3, c. 6]. 

За твердженням О. Лейста, поняттям відповідальності охоплю-

ються санкції, і саме в санкціях правових норм встановлено заходи 

юридичної відповідальності за вчинення правопорушень [4, c. 96].  

Як вважає С. Єсімов, «взаємозв’язок і взаємообумовленість та-

ких правових явищ, як адміністративний проступок, адміністративне 

стягнення, адміністративна відповідальність, є єдиною підставою при-

тягнення до адміністративної відповідальності» [5, c. 8]. Застосування 

заходів юридичної відповідальності одночасно означає реалізацію 

санкцій правових норм. Представники правової науки висловлюють 

й  інші точки зору. Так, М. Ковалів вважає, що юридична відповідаль-

ність – це обов’язок особи зазнавати певних позбавлень державно-

владного характеру за вчинене правопорушення [6, с. 46]. 

Юридична відповідальність як обов’язок більш адекватно 

відображає правову реальність. Найповніше визначення терміна «юри-
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дична відповідальність» запропоновано В. Авер’яновим. На його дум-

ку, юридичною відповідальністю є встановлений в особливому про-

цесуальному порядку обов’язок суб’єкта, який вчинив правопорушен-

ня, зазнавати адекватних позбавлень особистого, майнового або ор-

ганізаційного характеру, передбачених санкцією юридичної норми 

[7,  c. 431–432]. 

Таке формулювання охоплює основні ознаки юридичної 

відповідальності. У контексті цього дослідження важливим є питання 

про функції юридичної відповідальності. Залежно від призначення 

заходів юридичної відповідальності, виокремлюють три функції: охо-

ронну, відновлювально-компенсаційну (захисну) і карально-штрафну.  

Ідея відновлювально-компенсаційної відповідальності передба-

чає відновлення правопорушником порушеного права і компенсацію 

завданих збитків. Головна мета карально-штрафної відповідальності 

полягає в справедливому покаранні правопорушника, заподіянні обтя-

жень за допомогою обмеження прав і свобод або за допомогою покла-

дання на нього додаткових обов’язків. 

Важливу роль відіграє охоронна функція, яка передбачає за-

стосування юридичної відповідальності з метою охорони прав, свобод 

і законних інтересів громадян, охорони власності та громадського  

порядку.  

Регулятивна і превентивна функції юридичної відповідальності 

дуже схожі, їхні цілі та завдання тісно переплітаються. Ці функції ви-

ступають механізмами охоронної функції юридичної відповідальності. 

Крім традиційних функцій юридичної відповідальності, виділяють ще 

стимулюючу функцію. На думку О. Остапенка, юридична відповідаль-

ність є одним із головних засобів реалізації цієї функції [8, с. 58]. 

Поділяючи це твердження, слід уточнити, що відновна функція почи-

нає діяти в разі вчинення правопорушення, коли не були реалізовані 

регулятивна та превентивна функції юридичної відповідальності. 

Відновна функція юридичної відповідальності може бути 

здійснена за допомогою: закріплення в правових нормах обов’язків 

правопорушника з відновлення суспільних відносин; закріплення в 

правових нормах прав і обов’язків компетентних осіб з примусу пра-

вопорушника до відновлення суспільних відносин; реального примусу 

правопорушника до відновлення суспільних відносин; засудження 

правопорушника; стимулювання та заохочення правомірної поведінки, 

спрямованої на відновлення суспільних відносин; закріплення в право-

вих нормах прав громадян на необхідну оборону, припинення право-

порушень, затримання правопорушників, самозахист цивільних прав 

та їх реалізацію. 
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Наведені функції властиві юридичній відповідальності за пору-

шення законодавства про поводження з відходами. Наочний приклад 

охоронної функції юридичної відповідальності в сфері поводження з 

відходами – закріплене в нормативних актах, найперше в Конституції 

України, проголошення того, що природні ресурси використовуються 

і  охороняються в Україні як основа життя і діяльності народу. Тим 

самим законодавець підкреслює, що поводження з відходами охоро-

няються законом в особі держави. 

Каральна функція юридичної відповідальності в сфері повод-

ження з відходами проявляється в закріплених диспозиціях і санкціях 

правових норм, що містяться в Кримінальному кодексі (далі – КК) 

України, Кодексі України про адміністративні правопорушення  

(КУпАП), що регламентують призначення покарання за вчинення  

правопорушення у сфері поводження з відходами, та в Кодексі законів 

про працю України, котрий містить норми залучення працівника до 

дисциплінарної відповідальності за скоєні ним провини (в нашому 

випадку в сфері поводження з відходами). 

Відновлювально-компенсаційна функція в сфері поводження 

з  відходами, закріплена в законодавстві про цивільно-правову 

відповідальність, яка завдала шкоди природним ресурсам, передбачає 

зобов’язання з відшкодування заподіяної шкоди та матеріальну 

відповідальність, що накладає на працівника обов’язок відшкодувати 

шкоду, заподіяну роботодавцю, та право роботодавця в порядку регре-

су витребувати з працівника компенсацію за завдану ним шкоду 

надрам і навколишньому середовищу. 

Юридичній відповідальності за порушення законодавства про 

поводження з відходами притаманні ті універсальні (характерні для 

юридичної відповідальності) ознаки, які трансформуються та конкре-

тизуються стосовно сфери поводження з відходами. 

До універсальних ознак юридичної відповідальності можна від-

нести такі: 

– настає внаслідок вчинення правопорушення; 

– є механізмом примусу з боку держави, пов’язана із застосу-

ванням примусових заходів впливу, переважно штрафного характеру, 

у вигляді позбавлень особистого, майнового та організаційного поряд-

ку; виконує каральну функцію, яка починає реалізовуватися з моменту 

офіційного обвинувачення певної особи у вчиненні правопорушення; 

основні різновиди штрафної юридичної відповідальності – криміналь-

на, адміністративна та дисциплінарна; 

– тягне за собою настання несприятливих для правопорушника 

наслідків, які прописані в санкції правової норми; 
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– реалізується у встановленій законом процесуальній формі; 

– накладає обов’язок перетерпіти порушнику заходи держав-

но-примусового впливу (тобто обов’язок відповідати за делікт).  

Всю юридичну відповідальність прийнято розмежовувати на 

позитивну та негативну. Під позитивною розуміється сумлінне вико-

нання суб’єктами покладених на них законодавством обов’язків. 

На противагу їй, існує негативна юридична відповідальність, 

яка реалізується внаслідок примусового впливу держави на правопо-

рушника. Таким чином держава виконує каральну функцію юридичної 

відповідальності.  

Каральне призначення є основною рисою негативної юридичної 

відповідальності, коли карання є засобом перевиховання правопоруш-

ника. У цьому виражається також її превентивне значення: суб’єкти, 

які зазнали покарання за вчинене правопорушення, в майбутньому 

відмовляються здійснювати його знову. 

Відповідно до Стратегії сталого розвитку «Україна-2020», за-

твердженої Указом Президента України 12 січня 2015 року № 5/2015, 

одним зі стратегічних завдань державної політики в сфері охорони 

навколишнього середовища та раціонального використання природних 

ресурсів визнано підвищення ефективності екологічного законодав-

ства та правозастосовної практики; тимчасом аналіз судової практики 

у сфері охорони довкілля й екологічної безпеки при користуванні по-

водження з відходами демонструє низьку ефективність реалізації норм 

природоохоронного законодавства [9]. Санкції за правопорушення 

у  сфері поводження з відходами прописані переважно в КУпАП, КК 

України та Законі України «Про відходи». 

Описані універсальні ознаки дають підставу розуміти під юри-

дичною відповідальністю за порушення законодавства про поводжен-

ня з відходами застосування відповідними органами влади заходів 

примусу відносно осіб, які вчинили правопорушення у сфері повод-

ження з відходами.  

Юридична відповідальність означає для таких осіб обов’язок за-

знавати позбавлень особистого або матеріального характеру.  

Одночасно з універсальними (загальними) ознаками юридичній 

відповідальності за порушення законодавства про поводження з відхо-

дами притаманні також особливості, обумовлені власне сферою по-

водження з відходами.  

Для їх виявлення доречно вдатися до доктрини екологічного 

права, представники якої дотримуються різних поглядів щодо ро-

зуміння юридичної відповідальності і за екологічні правопорушення, 

і  за порушення законодавства в галузі поводження з відходами. Як 
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вказує В. Зуєв, законодавство про поводження з відходами встановлює 

юридичну відповідальність за правопорушення, вчинені в процесі по-

водження з відходами. 

В. Юрескул тлумачить юридичну відповідальність за порушен-

ня законодавства про поводження з відходами з позицій публічного та 

приватного права [10]. Публічна складова охоплює соціальні, еко-

логічні, економічні і політичні норми, що забезпечують гідне життя, 

вільний розвиток людини та виконання конституційного права кожно-

го громадянина на сприятливе навколишнє середовище. Приватна 

складова передбачає заходи із охорони життя та здоров’я громадян 

і  юридичних осіб, які перебувають під впливом діяльності у сфері по-

водження з відходами. 

Такий підхід уможливлює вирішення низки завдань: стимулю-

вання дотримання правових норм; сприяння раціональному викори-

станню відходів; відновлення поновлюваних природних ресурсів; 

відшкодування шкоди, завданої навколишньому середовищу, та шко-

ди, заподіяної громадянам, майну фізичних і юридичних осіб; застосу-

вання правових заходів покарання винних.  

Деякі теоретики екологічного права вважають за необхідне  

виокремити еколого-правову відповідальність за порушення законо-

давства про поводження з відходами. 

Не зупиняючись детально на дискусіях на тему наявності або 

відсутності спеціальної еколого-правової відповідальності, варто під-

креслити, що виділяти еколого-правову відповідальність в окремий 

вид юридичної відповідальності не є доцільним на тій підставі, що цей 

вид відповідальності не сформульовано в законодавстві. Однак слід 

виокремити ті наукові судження, які з’ясовують еколого-правову 

сутність і особливості юридичної відповідальності за порушення зако-

нодавства про поводження з відходами.  

Найбільш обґрунтованою видається позиція Національного ін-

ституту стратегічних досліджень, котрий розглядає поводження з від-

ходами в ролі окремих об’єктів і ресурсів, з приводу яких складаються 

суспільні відносини, що регулюються в законодавстві. З-поміж них 

вирізняють суспільні відносини, що виникають у зв’язку з застосуван-

ням юридичної відповідальності в сфері поводження з відходами, де 

поводження з відходами виступають як природний ресурс і природний 

об’єкт [11].  

У процесі державного регулювання поводження з відходами 

держава видає відповідні правові акти, котрі регулюють відносини, 

об’єктом яких є саме поводження з відходами і право користування 

ними. При цьому держава, будучи носієм публічної влади, виходить із 
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потреби, з одного боку, створення сприятливих економічних умов для 

розвитку переробної промисловості, а з іншого – мінімізації шкоди, що 

завдається внаслідок збільшення території полігонів. 

Поводження з відходами є особливим елементом охорони з боку 

держави. Виражається це в наявності спеціального законодавства, що 

регулює юридичну відповідальність у цій сфері, у встановленому за-

конодавцем зобов’язанні отримувати ліцензію на право ведення робіт 

з  небезпечними відходами. 

Ліцензування поводження з відходами здійснюється відповідно 

до Закону України «Про відходи» та Ліцензійних умов провадження 

господарської діяльності з поводження з небезпечними відходами [12]. 

Цим підтверджується небезпечний характер діяльності у сфері 

поводження з відходами. З огляду на все, можна виокремити основні 

специфічні ознаки поводження з відходами, що визначають особли-

вості юридичної відповідальності в цій сфері, а саме: 

– поводження з відходами є публічним надбанням; 

– поводження з відходами є одночасно природним ресурсом 

і  природним об’єктом; 

– поводження з відходами, будучи компонентом природного 

середовища, перебуває у взаємозв’язку з його іншими компонентами; 

– поводження з небезпечними відходами здійснюється згідно 

зі законодавчо встановленим особливим (ліцензійним) порядком; 

– діяльність у сфері поводження з відходами вимагає забезпе-

чення безпеки поводження з відходами для навколишнього середови-

ща, життя і здоров’я людини. 

Наведені ознаки слід враховувати під час подальшого розвитку 

концепції юридичної відповідальності за екологічні правопорушення, 

зокрема за порушення законодавства про поводження з відходами. 

Висновки. Юридична відповідальність за порушення законо-

давства про поводження з відходами, будучи видом юридичної 

відповідальності за екологічні правопорушення, має еколого-правову 

сутність. Вона обумовлена специфічними ознаками відходів як при-

родного ресурсу та складного за своїм змістом природного об’єкта, що 

є компонентом навколишнього середовища. Особливе правове стано-

вище відходів визначається їх законодавчим визнанням, в силу чого 

вони виступають об’єктом публічних інтересів, мають не тільки 

соціально-економічне, а й екологічне значення. 

Юридична відповідальність у сфері поводження з відходами во-

лодіє загальними (універсальними) ознаками, властивими будь-якому 

виду юридичної відповідальності, та особливостями, що виражаються 

в її спрямуванні на: забезпечення законності і правопорядку в цій 
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сфері; пріоритетний захист публічних (державних і громадських) інте-

ресів під час використання відходів перед приватними інтересами; до-

тримання спеціально встановленого дозвільного (ліцензійного) поряд-

ку надання відходів у користування; забезпечення безпеки відходів як 

діяльності, що є джерелом підвищеної небезпеки для навколишнього 

середовища, життя і здоров’я людини. 
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Попович Н. Ф. Понятие и особенности юридической ответственно-

сти за нарушение законодательства об обращении с отходами 

Рассмотрены вопросы юридической ответственности за нарушение 

законодательства об обращении с отходами. Проанализированы проблемы 

и  перспективы развития правового регулирования обращения с отходами на 

национальном уровне. Раскрыты понятие и особенности юридической ответ-

ственности за обращение с отходами в пределах установленных экологиче-

ских требований к хозяйственной деятельности с учетом возможности 

трансформации и расширения традиционного для национального законода-

тельства восприятия процесса обращения с отходами с позиции эффектив-

ной реализации государственной политики в экологической сфере. 

Ключевые слова: отходы, юридическая ответственность, обраще-

ние с отходами, нарушение законодательства об обращении с отходами. 

 

Popovych N. Р. The concept and features of legal responsibility for 

violation of waste management legislation 

State policy of industrial development for previous years caused a crisis of 

the natural environment and significant environmental problems. Current state of 

waste management in the country becomes dangerous; it contradicts the principles 

of sustainable development and carries the threat to further development of the 

State. There is a need for purposive actions of the State, aimed at environmental 

protection. This led to the problem of legal liability in the field of waste management 

concerning the protection of the environment, efficient use of natural resources and 

minimizing the environmental impact of industrial activity. 

The problem of legal responsibility for violation of waste management 

legislationtakes the first place, because it provides legal impact on waste 

management to promote its ecologically clean recycling, utilization and storage, as 

in modern society it is impossible to reduce the consumption of natural resources to 

correct the existing situation. 

Legal responsibility for violation of waste managementlegislation as a kind 

of legal responsibility for environmental offences has environmental and legal 

essence. It is caused by specific features of waste as a natural resource and 

complicated natural object, which is a component of the environment. The  

special legal position of waste is determined by its legal recognition, it is the  

object of public interests, and it has not only the socio-economic value but 

ecological value too. Legal liability in the field of waste has general (universal) 

features of any kind of legal liability and features that are aimed at: maintenance of 

law and order in this field; priority protection of public (state and societal) interests 

before private interestsin the process of using waste; compliance with the special 

established permit (license) in order to provide the use of waste; enforcement of 

waste safety as an activity that is a source of increased danger to the environment, 

human life and health. 

Key words: waste, legal responsibility, waste management, violation of 

waste managementlegislation. 
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